ПРОКУРАТУРА РАЗЪЯСНЯЕТ!
[bookmark: _GoBack]Федеральным законом от 03.07.2016 № 265-ФЗ внесены изменения в Федеральный закон «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации.
Внесенными изменениями установлена необходимость утверждения федеральными, региональными и местными органами перечней государственного и муниципального имущества, используемого в целях предоставления его во владение и (или) в пользование на долгосрочной основе субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру их поддержки, а также которое может быть отчуждено на возмездной основе в собственность субъектов малого и среднего предпринимательства. По договорам в отношении данного имущества размер льготной ставки арендной платы определяется актами Правительства РФ, субъектов Федерации, муниципалитетов.
Перечень организаций, образующих инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, дополнен организациями, которые осуществляют управление технополисами, научными, промышленными, индустриальными, технологическими и агропромышленными парками. Это также центры инноваций социальной сферы, сертификации, стандартизации и испытаний, поддержки народных художественных промыслов, развития сельского и экологического туризма, многофункциональные центры, предоставляющие услуги субъектам малого и среднего предпринимательства. Предусмотрено ведение единого реестра таких организаций, данный реестр формирует Федеральная корпорация развития малого и среднего предпринимательства.
